Поговорим о мужественности»

Форма проведения: встреча со священником БПЦ

Дата проведения: 15.02.2023 г.

Место проведения: комната отдыха общежития №2

Участники: студенты общежития №2

Педагог-организатор Л.Г.Гросу **Цель:** формирование у студентов представлений об ответственном гражданском поведении на примерах отважных поступков сверстников, а также неравнодушного отношения к людям, нуждающимся в помощи, участия в деятельности общественных объединений, направленных на заботу о представителях старшего и младшего поколений.

Задачи:

- повышение познавательного интереса обучающихся к вопросам патриотизма, здорового образа жизни, бережного отношения к родным и близким, участие в решении проблем, затрагивающих интересы и потребности ближайшего социального окружения;
- мотивация обучающихся образовательных организаций к проявлению неравнодушного, ответственного отношения к различным жизненным ситуациям, повышению социальной активности;

Оборудование: компьютер, мультимидийный проектор, экран.

Оформление экрана: презентация

Мужество — это не мода, Скорая, быстротечная, Мужество — суть мужчины, Прочная, долгая, вечная. Если зернышко смелости С почвой подружится. Вызреет в пору спелости Зернышко колосом мужества.

«Добро потеряешь – немного потеряешь, честь потеряешь – много потеряешь, мужество потеряешь – всё потеряешь» *И. Гёте*

- Что такое мужество?

Если заглянуть в **энциклопедический словарь**, то можно дать такое определение.

Мужество – храбрость, присутствие духа в опасности.

Качества мужественности:

Решительность Смелость Настойчивость Выдержка Хладнокровие

Вопросы для подготовки:

- 1. Перечислите, какими качествами обладает мужественный человек? Какое значение, на ваш взгляд, они имеют в жизни?
- 2. Приведите примеры мужественных поступков в сфере науки.
- 3. Приведите примеры мужественных поступков в других сферах деятельности, например, из области профессий ваших родителей? Считаете ли вы, что профессия ваших родителей связана с мужеством.
- 4. Приходилось ли вам совершать мужественные поступки? Расскажите о них.

Сегодня мы с вами поговорим о мужественности в современном обществе. Очень много мы знаем примеров проявления мужества в истории нашей страны, но порой не замечаем, что и сами способны совершить храбрые поступки и не только способны, но мы и их совершаем.

На эту сложную и актуальную тему поговорить с вами сегодня я пригласила священника Белорусской Православной Церкви священника Александра Коляду.

- Слово священника Александра:

Существуют ли поступки мужества в современном обществе и какова их цель, в каких сферах деятельности человека можно их наблюдать?

- Назовите, пожалуйста, события, когда людям нашей страны приходилось быть особенно мужественными.

Героизм и мужество во время войны проявляется в стремлении защитить своего близкого человека, родную страну от беды. В мирное время этого делать не нужно, значит получается, что нет и мужественных поступков среди людей. Вы с этим согласны?

В политике, в спорте, в науке, искусстве, на производстве, в повседневной жизни большое количество людей проявляли и проявляют храбрость, героизм, отвагу и выдержку.

- Ярким примером проявления мужественности во имя науки и сохранения человеческой жизни, является деятельность выдающегося русского ученого Ильи Ильича Мечникова.

Не раз он подвергал себя смертельной опасности, чтобы подтвердить правильность своих научных предположений. Однажды он ввел в свой организм кровь больного возвратным тифом, чтобы узнать, как происходит заражение этой болезнью. Ученый перенес тяжёлую форму возвратного тифа, но убедился, что заражение, как он и предполагал, происходит через кровь.

- Как вы считаете, Мечников поступил так для личных интересов или у него была другая цель?
- Почему полет первого космонавта в космос можно назвать мужественным поступком?

(Полет в космос Ю.А.Гагарина. До того, как запустить космический корабль с человеком на борту, выдающийся конструктор С.П.Королёв произвёл множество экспериментальных запусков.)

Мужественные поступки довольно часто люди совершают в мирное время.

Проявления мужества в разных сферах деятельности, стимулирует развитие человечества, человеческого общества.

- Мужество формирует в человеке устойчивую принципиальность.
- Мужество позволяет человеку побороть в себе чувство эгоизма.

Спецназовец, прошедший Афганистан, говорил о том, что в основе настоящей мужественности и героизма лежит высокая нравственность и духовность советского воинства...

Православная мужественность - это прежде всего стойкость, стояние в Истине, вере православной. Ключевое слово здесь «стойкость».

У Пушкина есть замечательное слово «самостояние». Думаю, мужественность - это самостояние (осознание того, на каком основании ты стоишь), что подразумевает воспитание самостоятельности мышления, самостоятельности мыслей, усилий и поступков. Это не значит быть упрямым или самоуверенным.

К сожалению, в наше время людям через СМИ пропагандируется не мужественность, а мужланство, когда по телевидению брутального бандита выставляют чуть ли не героем нашего времени. Он пьет водку стаканами, обо всех «вытирает ноги», он полон высокомерия, чванства, гордыни. И о таком говорят, что якобы это - «настоящий» мужчина. В сознании многих женщин мужчина выглядит примерно так: наглый, хамовитый, обеспеченный самец - вот такой складывается ложный образ мужественности. А ведь мужество неразрывно связано прежде всего с любовью к ближним и чувством ответственности за них.

- Как воспитывать мужественность в подрастающем поколении?
- Сила духа, стойкость основываются на евангельской любви. Настоящее патриотическое воспитание базируется на идеалах святости. Наш менталитет, с его представлениями о героизме, подвиге, о святости, всегда держался как бы на двух столпах: это монашество и воинство. Монашество это умереть для мира, а воинство это готовность идти на смерть за веру, Царя и Отечество. И это две силы, которые держали мужеский дух наших предков. Это было двумя воспитательными школами настоящего героизма, нашего национального характера, о котором замечательно говорил философ Ильин. Если мы потерям свою идентичность, не сохраним свой национальный характер, то размоемся, растворимся, нас захватят другие культуры и цивилизации.

Мы начинаем терять силу духа, остались только отдельные крупицы величия духа, какие показал Женя Родионов. И мы задаемся вопросом: кто его воспитал? Советская школа, окружавшая его среда, или родители? Здесь получается, что реликтовый дух. Незримый дух национальной традиции наша земля с ее Храмами..., наша культура, наш язык, сказки, песни, отношения с близкими.

Когда говорим о мужественности, о воинском духе, то надо начинать с истоков и жизненных смыслов. Во имя чего человек рождается, во имя чего живет, во имя чего он готов пойти на смерть?

- Что же можно сделать в нынешних условиях?

Об этом писали уже не раз: Отечество спасут отцы.

- Раньше даже в армии все говорили на командира «отец родной», а царя называли «батюшка», то есть была четко обозначена мужская функция отца и мужчины. Кто таков мужчина? это «муж» и «чин», значение в самом слове заложено. Мужественность это некая среда проявления мужских достоинств, «качественность» мужского населения страны.
- Воспитание мужественности нужно рассматривать с трех уровней:
- -духовного,
- -душевного,
- -телесного.

Уровень духа - это воцерковление, понятие истинного православия, богословское понятие мужественности, героизма и твердости. **Христос - Бог любви, всепрощения**, но Он показывал и элементы твердости: выгонял торговцев из храма, четко ставил вопросы и т.д. следовательно, стояние за истину - это стояние за **Христа**, который и есть **Истина**.

Уровень **душевный** - проявление душевных качеств - это эмоциональная сбалансированность, уравновешенность. Как раньше говорили, мужчина может держать удар. Помните, у Анны Ахматовой есть великолепное стихотворение:

Сжала руки под темной вуалью... «Отчего ты сегодня бледна?» - Оттого, что я терпкой печалью Напоила его допьяна. Как забуду? Он вышел, шатаясь, Искривился мучительно рот... Я сбежала, перил не касаясь, Я бежала за ним до ворот. Задыхаясь, я крикнула: «Шутка Все, что было. Уйдешь, я умру». Улыбнулся спокойно и жутко И сказал мне: «Не стой на ветру».

Замечательный литературный пример демонстрации эмоциональности женщины и устойчивости мужчины. Когда женщина наговорила ему много неприятного, он, уходя, спокойно сказал ей: «Не стой на ветру». Он в этот

момент пожалел ее как женщину, как немощный сосуд, проявил евангельскую любовь, хотя она причинила ему душевную боль, наплевала в душу, как в народе говорят. Это важный момент проявления мужественности в душевных отношениях, того, что женщины ждут от мужчин. Они ждут некой сбалансированности и особого терпения, той же устойчивости в душевных отношениях.

Уровень **телесный**. Тяжелых мужских физических работ, как раньше, теперь уже практически нет. Многие мужчины сидят дома за компьютером. Принести тяжелые сумки из магазина, сделать ремонт в доме - это фрагментарные мужские работы. Женские работы по дому остались, их не стало меньше, а мужчина остался не у дел, хотя амбиции у него остались: я мужчина, глава семьи, жена должна меня слушаться. Получается, физической нагрузки на мужчину нет, а у всех женщин «тоска по сильному плечу».

Нужна гармония духа, души и тела.

Тренировать тело физическими упражнениями.

Зарядка нужна для того, чтобы не быть обузой другим. Посмотрите жития святых монахов - все они физически много работали.

- Как написал священник Д.В. Рождественский в книге «Нравственное богословие»: «Заботясь о душе своей, христианин должен печься и о сохранении тела своего и вообще о сохранении временной жизни и здоровья... Чем долее человек живет, тем он более, при правильном образе действования, может образовать свой разум, свое сердце, свою волю, тем более может сделать добра, тем более может приготовить себя к вечности.... Наконец, благо ближних наших заставляет нас помнить о своем здоровье....»
- Мудрые слова сказал Патриарх Кирилл, когда напутствовал олимпийскую сборную: «Под лежачий камень вода не течет, и Бог не отвечает на молитву лентяев, разгильдяев, людей, разрушающих свое здоровье, потому что Бог не фокусник. Он отвечает на молитву тех, кто трудами и силами своими приближает достижение цели».

Ответы на вопросы. Свободный разговор.